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Politický přehrad. 
Budapešť, dňa 2. júna. 

Výsluch opozičných politikov. Včera 
bol na výsluchu u kráfa gróf Julius An-
drássy. Ešte pred výsluchom, ktorý trval 
vyše hodiny, na otázku novinárov, či audien
cia súvisí s myšlienkou koncentračného ka
binetu, Andrássy povedal, že áno, ale len na 
toľko, na kofko súvisí s tými vyjednávaniami, 
ktoré sa v otázke koncentračného kabinetu 
započaly, ale ktoré už i stroskotaly. Aktuál
neho významu však nemá jeho výsluch, len 
na tofko, že opozícia má možnosť svoje ná
zory o zahraničných a vnútorno-politických 
otázkach spontánne a nie indirektne predo
strel! kráfovi. Po audiencii nepovedal An
drássy nič, len chválil čerstvosť a zdravie 
nášho panovníka. 

Gróf Albert Apponyí mal tiež rozhovor s 
novinármi. Za pohnútku troch audiencií ozna
čil tú okofnosť, že v parlamente nemohla 
povedať opozícia svoju mienku o situácii z 
príčin pochopiteľných. Drží si však za po
vinnosť túto svoju mienku druhému faktoroví 
zákonodarstva predostreť. Avšak rozhodne 
odmieta, že by audiencia súvisela s dákou-
si aktuálnou krízou. Apponyi pojde na au
dienciu v piatok a po ňom v sobotu pôjde 
na výsluch gr. Aladár Zichy. 

Už minule sme spomenuli, že audiencie 
opozičiarov vyvolaly veľké vzrušenie hlavne 
v opozícií, lebo přišly nečakane, náhle. Dnes 
už možno celkom presne ustáliť, že výsluchy 
tieto súvisia s otázkou doplnenia kabinetu 
politikmi z opozície. „Pester Lloyd" síce 
píše, že u nás je koncentračný kabinet nie 
na toľko potrebný ako v Anglicku, avšak 
práve táto neurčitosť v odmietaní myšlienky 
dokazuje, že na vládnej strane si koncen
tračný kabinet žiadajú. 

Z opozičných časopisov, hlavne z orgánu 
grófa Károlyiho vysvitá, že v tejto otázke 
ani opozícia neoponovala bezpodmienečne. 
Myšlienku koncentračného kabinetu si opo

zícia osvojila, len stanovila jednu podmienku 
— aby sa llsza vzdal ministerského pred
sedníctva, lebo vraj „vodcovia opozície je
dnohlasne ustálili, že vo vedení zahraničnej 
politiky staly sa ťažké chyby a za stanuté 
udalosti je zodpovedná vláda a v prvom 
rade ministerský predseda. Z týchto príčin 
nemôžu mať dôveru voči ministerskému pred
sedovi gr. Štefanovi Tiszovi a nemôžu sa 
súčastnif takej vlády, v ktorej by pripadal 
jemu ako ministerskému predsedovi ústavný 
vplyv na zahraničnú politiku. Výlučne len z 
tejto objektívnej príčiny a nie z príčin osob
ných odmietli tú nabídku, aby v kabinete 
grófa Štefana Tiszu viacerí prijali miesto." 
(„Magyarország", časopis gr. Károlyiho.) 
„Népszava" píše, že do Tiszovho kabinetu 
opozícia už i preto nemôže vstúpiť, lebo tým 
by sa vzdala úplne práva na kritiku, ktoré 
si predsa i Apponyi i Andrássy na príhodnú 
dobu ponechali. 

Zaujímavé je, že gróf Štefan Tísza v klube 
vládnej strany včera tými istými argumen-
tami dôvodil za audiencie troch opozičných 
vodcov, ktoré dôvody užíva i sama opozí
cia. Tisza ináč včera večer odcestoval do 
Viedne na audienciu, aby ho dľa ústavného 
zvyku kráľ informoval o výsledku audiencie 
grófa Andrássyho. 

Výsluchy opozičných vodcov vynořily 
otázku, či netreba očakávať zmenu vlády? 
„Világ" odpovedá na ňu záporne, keď píše: 
„Mnoho takých veci je v dnešných časoch, 
ichž osud nenl istým. Ale najistejším je to, 
že v Uhorsku teraz nebude krky vo vláde." 
Najbližšia budúcnosť ukáže, či má dotyčný 
časopis pravdu. 

Nový minister. Včerajšie číslo úradného 
časopisu prinieslo dva kráľovské rukopisy. 
Jeden je upravený na grófa Štefana Tlszu, a 
oslobodzuje ho od vedenia ministerstva á 
latere. Druhým rukopisom je vymenovaný za 
ministra á latere barón Ervin ítoszner, tajný 
radca a bývalý gubernátor mesta Rjeky. 

Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zpráva, vydaná 1. júna na po
ludnie : 

Východne od Sanu postúpivšie spoje-
jenecké vojsko bolo dnes v noci na celej 
fronte napadnuté veľkými ruskými silami. 
Menovite pozdĺž dolnej Lubašovky poku
sily sa číselne silnejšie nepriateľské čaty 
o vytrhnutie. Všetky nápady sme odrazili 
za veľkých ztrát pre nepriateľa. Rusi na 
viac miestach v rozpadnutých radoch sa 
utiahli. Pozdĺž dolného Sanu, dolu nižšie 
od Sienavy na nás urobené ruské nápady 
sa zmařily. 

Medzitým na severnej fronte Przemyslu 
bavorské vojsko útokom zaujalo tri forty 
na pevnostnom okruhu, 1400 mužov za
jalo a ukoristilo 28 diel, medzi nimi 2 
pancierové. 

Južne od Dnjestru spojenecké vojská 
armády Linsingenovej včera ako na po
kračovanie útočenia vnikly do obranných 
pozícií nepriateľa, Rusov porazily a zaujaly 
Stryj. Nepriateľ je na ústupe smerom na 
Dnjestr. 83 oficierov a viac ako 9000 mu
žov čo zajatci, 8 diel a 15 strojových pu
šiek padlo do rúk víťazom. 

Pozdĺž Pruthu a v Ruskom Poľsku je 
položenie nezmenené. 

Podmarial Hôjer. 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 1. júna: 
Pri Ambrotene, na 50 kilometrov vý

chodne od Libavy nemecké jazdectvo za
hnalo ruský dragónsky pluk č. 3. Na okolí 
Šavle na nás urobené nápady výsledku 
nemalý. 

Korisť z mája je nasledujúca: východne 
od Njemenu 24.700 zajatcov, 16 diel, 47 
strojových pušiek; medzi Njemenom a Pi-
licou 6942 zajatcov, 11 strojových pušiekt 
a 1 lietadlo. 

B E S E D N Í C A . 
Robert Fulton, otec paroplavby. 
Tohoto roku, dňa 24. februára minulo sto 

rokov, čo zomrel v pomerne mladom veku 
— nie celých 50 liet, — Robert Fulton, pô
vodca a tvorca parnej lode, ktorej je určené 
hrať tak nesmiernu rolu v hospodárskych a 
kultúrnych stykoch jednotlivých, oceánom 
oddelených čiastok sveta. Zomrel veľmi skoro 
svojim veľkým myšlienkam, ktoré nosil v že-
nialnej hlave, bez toho, aby sa bol dočkal 
jejich dokonalého prevedenia. Vzdor tomu 
bude Fulton prináležať k oným zriedkavým 
vynálezcom, ktorých meno zostane nesmrtel
ným, preto že v kultúrnom rozvoji ľudstva 
znamená epochu. Bol on jeden z tých, ktorí 
uskutočňujú staleté sny, ktorý znie tam, kde 
iní márne rozosievali a namáhali sa za celé 
stoletia. Jemu bolo súdené, aby položil zá
verečný kameň a korunu dielu, toľkými duchy 
počatému a vydobyli si korunu nesmrteľnosti. 

Úsilie o paroloď bolo už pred Fultonom. 
Dávno, už v 17. století konaly sa pokusy o 
to, hnať lode inak, než sá to dosiaľ robilo: 
plachtami a veslami. V 18. století sa už 
množily zprávy o používaní lopatového ko
lesa pri lodiach. Vynález parného stroja dal 
však nové pobídnutie k riešení tejto otázky. 
Od rôznych theorlí prechádzalo sa čím ďa

lej, tým viacej k praktickým pokusom. Ba-
! nicky mechanik Viliam Symington podniknul 
< konečne r. 1802. so svojim parníčkom 
f „Charlotte Dundes" pokusné plavby. Ale 
\ všetci títo predchodcovia Fultonovi nevyká-
\ žali žiadneho úspechu. Fulton bol od týchto 
f nezdarov ušetrený. Narodený r. 1765. vpen-
\ sylvánskom mestečku Little Britain, ktoré 
s neskoršie bolo po ňom nazvané Fulton, pri-
I šiel, keď bol školu vychodil, na učenstvo k 

-j jednému zlatníkovi a hodinárovi, kde pre-
I zradzoval tak krásne kresličské nadanie, že 
'í ho priaznivci jeho chceli dať vzdelať za ma
il liara a k tomu cieľu bol 21 ročný Fulton 
\ poslaný do Londýna. Ale maliarstvo ho veľ-
\ mi netešilo, viac ho však zaujímalo štu-
! dium mechaniky. Snáď videl, vyššie už 
| spomenutú, Symingtonovú loď, ktorá vte-
\ dy budila velikú pozornosť. Že ho 
i táto vec zaujímala, o tom svedči, že sa 
Í schádzal horlivé s iným tehdajším „vyná-
:; lezcom", Jamesom Rumseyom, od ktorého 
j čerpal čím ďalej, tým väčšiu chuť a smelosť 
t k premýšľaniu o veciach, ktoré vo Fultonovi 
{ našly pravého muža k ich uskutočneniu. Ful-
í ton dostal vtedy od amerického vyslanectva 
j vyzvanie, aby namaloval panoráma, pri kto

rej príležitosti sa shováral s americkým vy
slancom Livingstonom, ktorý sa zaoberal tiež 

, podobnými ideami a už r. 1797 oproboval 
I pustiť parný čln na rieku Hudson. Fulton 

priniesol do Paríža aj plán podmorského čl
nu a predložil tiež svoj ponorný čln „Nau
tilus" prvému konzulovi Bonapartovi a tak 
právom možno Fultona považovať za pô
vodcu podmorských člnov. 

Kým však idea podmorského člnu potre
bovala 100 rokov k svojmu skutočnému a 
praktickému ztelesneniu, prišiel Fulton s my
šlienkou parnej lode k cieľu o mnoho prv. 
Postavil za Livingstonove peniaze už r. 1803 
parný čln, s ktorým podniknul prechádzky 
po rieke Šajne bez toho, že by bol docielil 
praktických výsledkov. Loď plávala veľmi 
pomaly a konečne sa potopila pod ťarchou stro
ja. Návrh Fultonov, ktorý urobil Napoleonovi, 
aby vylodnil svoje vojsko do Anglie na lodiach 
neodvislých od vetra a počasia, bol Napoleonom 
po nezdarenej próbe na Šajne odmietnutý. 
Fulton však neztratii vôľu, a dal si v jednej 
chýrnej anglickej kovárni zhotoviť parný 
stroj dľa svojich plánov, a potom odišiel do 
Ameriky, kde r. 1807 pomocou Livingstona 
sostavil upotrebiteľný parník, ktorý ku cti 
Livingstonovho rodiska pomenoval „Claro-
mont". Dňa 17. apríla 1807 skončil tento 
parník šťastlivé prvú väčšiu plavbu po Hud-
sone z Nového Yorku do Albany, vykonajúc 
cestu asi ako z Pešti do Prešporka. 

Fulton sám o tom rozpráva: Ráno, keď 
som z Nového Yorku odchádzal nebolo ani 
tridsať ľudí, ktorý by verili, že môj čln jednu 


